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	Curapuls 970 (УВЧ)
Универсальный стационарный аппарат для ультравысокочастот​ной терапии (УВЧ). 

Curapuls 970 представляет собой коротковолновый аппарат, который позволяет использовать высокочастотную (ВЧ) энергию для выборочного воздействия на внутренние ткани и суставы без какого-либо влияния на окружающие участки. Данный эффект реализуется с помощью конденсаторных или индукторных электродов. Автоматическая настройка фазы генератора обеспечивает макси​мальную эффективность процедуры вне зависимости от положе​ния пациента.

В импульсной коротковолновой терапии заложен принцип атерми-ческого воздействия с усиленным биологическим эффектом. Мак​симальная выходная мощность составляет 1000 Вт (пиковая). Несмотря на высокую импульсную мощность, средняя мощность в импульсном режиме может быть установлена на уровне 5-10 Вт, в зависимости от частоты повторения выбранного импульса (кото​рый может быть разбит на 10 ступеней от 15 до 200 Гц). Помимо этого острые случаи, в которых тепловые воздействия противопо​казаны, также очень хорошо лечатся коротковолновой терапией.

Curapuls 970 рассчитан на применение большого количества излучателей:

- Дисковых 42, 85 и 130 мм (классические емкостные излучатели со встроенной регулировкой зазора);

- Плоских резиновых;

- Излучателя с изменяемой формой Flexiplode для процедур на пояснице и плечевом отделе;

- Индуцирующих излучателей.

Непрерывный и импульсный режимы УВЧ-терапии; Быстрая электронная автоматическая настройка; Дополнительные индукционные излучатели для глубокой терапии глубоколежащих тканей; Микропроцессорный контроль процедуры и самодиагностика; Таймер процедуры с автоматическим отключением и звуковым оповещением.

Стандартная комплектация: Излучатель 130 мм (2 шт.); Держатель излучателя (2 шт.); Высоко​частотный кабель (2 шт.); Лампочка-индикатор поля; Сетевой ка​бель; Инструкция.

Дополнительная комплектация: Дисковые излучатели на 42 и 85 мм; Плоские резиновые электро​ды; Излучатель Flexiplode; Идуцирующие излучатели Circuplode; Войлочные прокладки для плоских излучателей; Адаптер для инду​цирующих излучателей; Высокочастотные кабели для излучателей; Деревянные кушетка, кресло, подставка для ног; Методические пособия.

Технические характеристики. Частота генератора - 27,12 МГц (длина волны 11 м); Тип излучателей - Емкостный, индукционный; Количество каналов – 1; Постоянная мощность - От 0 до 1000 Вт; Импульсная мощность - От 0 до 400 Вт; Таймер - 0-30 мин; Электр 

опитание - 220 В, 1000 Вт; Класс безопасности - I, тип В.
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